



---

**М Г И М О**

---

**У Н И В Е Р С И Т Е Т**

Директору  
Института Африки РАН,  
члену-корреспонденту РАН  
И.О. АБРАМОВОЙ

Глубокоуважаемая Ирина Олеговна, дорогие коллеги!

С момента основания ваш Институт является бесспорным лидером в комплексном знании об Африканском континенте – от этнографии, языкознания, экологии до прикладного политического и экономического анализа.

На протяжении почти 30 лет после распада Советского Союза российско-африканские отношения находились в тени глобальной политики. Все это время ваш коллектив продолжал вести кропотливую исследовательскую работу, храня и сберегая отечественную школу африканистики.

В последние годы взаимодействие с африканскими странами обрело второе дыхание, обогатилось новыми смыслами и форматами, более глубокими стали и аналитические подходы к профильной проблематике. Вместе со всем этим менялся и Институт Африки. Сегодня именно он является катализатором сближения России со странами континента, помогая Российскому государству и представителям африканских стран лучше слышать и понимать друг друга, находить точки сопряжения в интеллектуальной сфере.

Институт Африки внес громадный вклад в организацию и проведение саммитов Россия – Африка в 2019 и 2023 годах – как в экспертно-аналитическом отношении, так и в концептуальном оформлении. Вам принадлежит сегодня ведущая роль в определении повестки африканских исследований в России, их дискурсивного наполнения, в сотрудничестве с африканскими коллегами. Это заслуга в первую очередь нынешнего директора Института, чл.-корр. РАН Ирины Олеговны Абрамовой. Под ее руководством Институт по-настоящему расцвел, трансформировав в новую сущность традиции всех эпох отечественной африканистики. Вам, Ирина Олеговна, удастся сочетать новаторские методы исследований, кадровый динамизм и продуктивное взаимодействие с властями предрержащими.

МГИМО и Институт Африки связаны тесными человеческими узами. Достаточно вспомнить выпускника МГИМО Анатолия Андреевича Громыко, возглавлявшего Институт в 1976-1992 годы. МГИМО окончили и такие легендарные африканисты, как Леонид Леонидович Фитуни, а также Алексей Михайлович Васильев и Владимир Геннадьевич Шубин. К плеяде выпускников, развивающих

отечественную африканистику сегодня, относятся Евгений Николаевич Корендясов, Андрей Юрьевич Урнов и Денис Андреевич Дегтерев. Некоторые молодые мгимовцы совмещают научную работу в Институте с дипломатической службой на африканском направлении, проверяя научные истины практикой и одновременно придавая дипломатической повседневности должную академическую корректность.

Значительный вклад в изучение проблем и возможностей Африканского континента внес Алексей Михайлович Васильев, выпускник МГИМО 1962 года, директор Института Африки с 1992 по 2016 год. За долгую профессиональную жизнь он побывал и военным корреспондентом, и дипломатом, и неутомимым исследователем арабского мира и Африки. Его труды помогли сформировать комплексный подход к изучению африканских стран не только в нашем Отечестве, но и во всем мире. Мы гордимся, что академик Васильев называет своей *alma mater* именно наш Университет.

В 2022 году МГИМО и Институт Африки подписали соглашение о сотрудничестве, направленное на реализацию совместных инициатив в области образования, науки и подготовки кадров. Надеемся, что и впредь будем работать по принципу сообщающихся сосудов: попадая в ваши стены, выпускники МГИМО не только умножают профессиональный опыт, но обретают свою личную африканскую мечту.

Уважаемые коллеги! Ваш подлинный интерес к Африке, ваша любовь к ней вдохновляют и профессиональных африканистов, и всех нас. Пусть ваша работа на благо российско-африканских отношений продолжается с той же неиссякаемой страстью и энергией еще долгие, долгие годы.

С днем рождения!

От имени коллектива МГИМО,  
ректор, академик РАН



А.В. ТОРКУНОВ